

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Чечельницкой Серафимы Моисеевны на диссертацию Терентьева Федора Валентиновича на тему «Адаптивная физическая реабилитация подростков с онкопатологией после трансплантации гемопоэтических стволовых клеток», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Актуальность выбранной темы исследования.

Диссертация Терентьева Федора Валентиновича «Адаптивная физическая реабилитация подростков с онкопатологией после трансплантации гемопоэтических стволовых клеток» посвящена одной из важных проблем реабилитации подростков с онкологическими заболеваниями именно – реабилитации средствами адаптивной физической культуры. Систематическая двигательная активность показывает целый ряд доказательных научных исследований, является основным средством предупреждения последующей инвалидизации, развития вторичных и повторных опухолей. Однако, на сегодняшний день недостаточно изучены условия, при которых адаптивная культура будет с одной стороны, безопасна, а с другой стороны – предсказуемо эффективна. Более того, не изучена роль педагогических условий в обеспечении безопасности и эффективности реабилитационных мероприятий.

Научная новизна исследования заключается, прежде всего, в том, что автору удалось решить уникальную задачу – изучить эффективность и целесообразность применения средств адаптивной физической реабилитации на дотранспланционном этапе. Именно этот этап оставался наименее изученным с точки зрения реабилитационных возможностей самого пациента и доступных методов физического воздействия. Научной новизной, следовательно, можно считать оценку эффективности разработанных педагогических условий для решения задач реабилитации при применении трехэтапной модели: до трансплантации, в ранний послеоперационный период и в период восстановления.

Автором разработана и экспериментально обоснована методика адаптивной физической реабилитации, включающая девять вариативных комплексов и направленная на улучшение физического и эмоционального состояния, повышение качества жизни подростков.

Тема исследования в полной мере соответствует п. 6 пп. 6.5 Паспорта специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Наиболее существенные научные результаты, содержащиеся в диссертации.

В результате диссертационного исследования:

1) Разработано содержание методики адаптивной физической реабилитации, которая носит развивающий, профилактический и восстановительный характер. Методика адаптивной физической реабилитации включает базовую и вариативную части занятий с комплексами физических упражнений и подвижных игр в сочетании с элементами адаптивного спорта;

2) Обоснована целесообразность построения методики адаптивной физической реабилитации на основе педагогических принципов;

3) Разработан специальный учебный видеоматериал для самостоятельных занятий физическими упражнениями подростков с онкопатологией.

4) Разработан дневник самоконтроля для текущей оценки и учета занятий, проводимых в домашних условиях.

Степень обоснованности использования методов, а также результатов и положений диссертации.

Методы исследования, выбранные Терентьевым Ф.В. для достижения поставленной цели и задач, обоснованы в полной мере и включают: анализ и обобщение данных научно-методической литературы, анализ выписок из медицинских карт, педагогическое наблюдение, педагогический эксперимент, тестирование, функциональные методы исследования, оценку

эмоционального состояния, оценку качества жизни, статистическую обработку данных. Положения и выводы диссертационного исследования базируются на полученных достоверных данных и достаточном эмпирическом опыте. Аргументированность выводов подкреплена научными положениями диссертации и полученными практическими результатами исследования, которые отражены в аналитических и экспериментальных материалах работы.

Оценка достоверности и новизны результатов исследования.

Достоверность и новизна обусловлена достаточным по объему материалом исследования, основные положения которого автор отразил в 8 публикациях, 3 из которых в научных журналах, рецензируемых ВАК. Результаты диссертационного исследования неоднократно доложены на международных и всероссийских научно-практических конференциях, экспериментальные материалы применяются в учебном процессе для студентов, обучающихся по программе бакалавриата. Достоверность также подтверждена глубиной и полнотой анализа изучаемой темой, подкреплением теоретических положений практическими результатами, репрезентативной экспериментальной выборкой, адекватными поставленным целью и задачам методами исследования, наличием актов внедрения практической разработки в процесс восстановительной и образовательной деятельности.

Значимость для развития соответствующей отрасли науки и производства результатов, полученных автором.

Представленные материалы диссертационного исследования Терентьева Федора Валентиновича представляют ценность для дополнения научных знаний в области теории и методики адаптивной физической культуры, в частности адаптивной физической реабилитации. Кроме того, в практическом плане важна разработанная методика, которая может применяться специалистами в области адаптивной физической культуры, работающими в лечебно-профилактических учреждениях с подростками, перенесшими трансплантацию костного мозга.

Выполненная работа написана научным языком. Оценивая диссертацию положительно, тем не менее, при рецензировании диссертации возникли следующие вопросы:

1. При проведении занятий физическими упражнениями, учитывалось ли в вашей методике наличие сопутствующих заболеваний у подростков?

2. Обоснуйте, пожалуйста, выбор функциональных методов исследования и психологического тестирования для данного контингента занимающихся.

При этом, перечисленные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки работы.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Результаты и выводы диссертационной работы потенциально могут быть использованы в реабилитации подростков, перенесших трансплантацию гемопоэтических стволовых клеток. Полученные результаты исследования и разработанную методику можно включать в реабилитационные программы в лечебно-профилактических учреждениях онкологического профиля. Материалы исследования Терентьева Ф.В. могут включать также в учебные программы курсов повышения квалификации специалистов по адаптивной физической культуре, а также в учебные дисциплины программ бакалавриата и магистратуры для студентов и магистрантов, обучающихся по направлениям подготовки 49.03.02 и 49.04.02. Разработанная методика может применяться в реабилитации детей и подростков при заболеваниях, требующих длительного пребывания в условиях стационара.

Заключение.

Диссертационная работа Терентьева Федора Валентиновича на тему: «Адаптивная физическая реабилитация подростков с онкопатологией после трансплантации гемопоэтических стволовых клеток», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры, является

самостоятельным законченным научным квалификационным исследованием, в котором решается проблема физической реабилитации и социальной адаптации подростков с онкопатологией средствами адаптивной физической культуры оздоровительной направленности.

Диссертационная работа имеет научно-педагогическое значение, носит мультидисциплинарный характер, вносит значительное дополнение в теорию и методiku адаптивной физической культуры, в частности адаптивной физической реабилитации.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных данных диссертация отвечает требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Диссертационная работа полностью соответствует профилю диссертационного совета Д 311.010.01, а ее автор Терентьев Федор Валентинович заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Официальный оппонент:
Доктор медицинских наук,
профессор


Чечельницкая Серафима Моисеевна



«24» июля 2021 г.

*Лист с руки Серафимы Моисеевны
заверено. ЮР Зудимов Е.Р.
Зудимов*

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия, имя, отчество: Чечельницкая Серафима Моисеевна

Ученая степень, звание: доктор медицинских наук, профессор

Место работы: Лечебно-реабилитационный научный центр «Русское поле» федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр детской гематологии, онкологии и

иммунологии имени Дмитрия Рогачева» Министерства здравоохранения
Российской Федерации

Должность: заведующая отделом физической реабилитации

Адрес: 142321, Московская область, Чеховский р-н, санаторий «Русское
поле»

Телефон: +7 916 812 63;

Электронная почта: dar-2006@bk.ru

